



拜登拒绝普京邀约 俄外交部：遗憾，美方已错失良机

俄罗斯外交部22日发表声明称，美国总统拜登已经拒绝了俄罗斯总统普京关于两人开展线上直播对话的提议。俄外交部对此表示遗憾，认为美方已经错失良机，对目前事态应负全责。

据美联社23日报道，俄外交部在声明中称，普京本想通过与拜登的连线对话缓解“积累多时的双边问题”，并对两国“战略核稳定”议题进行协商。然而，华盛顿方面并未接受这一提议。声明称：“缓解美俄两国外交僵局的又一次对话机会被浪费，遑论这一局面本身就是华盛顿方面制造的……美国方面应对此事（拒绝对话）产生的后果承担全部责任。”按白宫新闻秘书普萨基的说法，拒

绝此次对话的原因是“拜登总统很忙”。她补充说：“我方坚信美俄之间将继续在涉及两国共同利益的领域寻求解决之道。”

据俄罗斯卫星通讯社23日报道，俄常驻联合国第一副代表德米特里·波里扬斯基当天转发了俄外交部的声明推文，并写道：“一件事是侮辱（对方）和散布谣言，另一件事则是参与有意义的现场讨论，并试图证明你的指控。很明显，拜登政府根本没有这个胆量（参与后者）！”

美俄两国最新摩擦的起因是本月17日拜登的一次不当表态，当被记者问及是否将普京视作“杀手”时，他给予了肯定的答复。事后普京意味深长地预祝拜登“身体健康”，并表

示希望于19日或22日与拜登进行一次“公开辩论”。

美俄媒体对美方拒绝普京提议展开了热议。美国福克斯新闻主持人汉尼提日前挤对道，拜登就任后被媒体“保护得太好”，他的真实水平在一场公开辩论场合可能很容易“露马脚”；不仅如此，普京的邀约日期太近，拜登可能都“来不及准备”。前总统特朗普的儿子小唐纳德也发推特称，俄方的这场邀约正是看到了“美国的弱点”。《波士顿环球报》则对拜登的精神状态提出疑问，认为不光拒绝与普京的对话，就连上任后的首次记者会拜登也要拖到3月25日才举行，是担忧自己撑不下来长时间的活动，说不定会出现思想“神游”的状态。■据《环球时报》

新闻分析

欧洲为何出现新一波疫情？



世界卫生组织欧洲区域办事处日前发布数据显示，欧洲地区新增新冠病例已连续3周呈上升趋势，最近一周新增病例更是超过120万例。一些欧洲国家重新宣布了“封城”等防疫措施。专家认为，欧洲出现新一波疫情有多重因素，英国报告的B.1.1.7变异病毒流行是重要原因之一。

疫情反弹 多国无奈再封禁

法国、意大利、德国等一些疫情蔓延迅速的欧洲国家，上周宣布在部分疫情严重地区重新采取严厉的防疫措施，保加利亚和波兰更是在上周宣布再度实行全国性封禁措施。

法国总理卡斯泰18日宣布，“法国新冠病毒传播速度明显加快”，自19日午夜起在16个省执行至少为期4周的封闭隔离措施。他表示，法国单周新增确诊病例数增幅较大，表明法国出现新一波疫情的迹象越来越明显。

因疫情趋紧，波兰政府17日宣布，3月20日至4月9日期间将全国定为疫情防控最高等级的“红区”。“红区”内所有酒店只能接待商务旅客；购物中心内除超市、药店等满足居民基本生活所需的店铺外，其他店铺一律关闭；饭店仍禁止堂食，但可提供外卖和送货服务；电影院、博物馆、歌剧院、游泳池、健身房等大多数公共文化和娱乐设施关闭；除学龄前儿童外，所有学生转为线上教学。

多重因素 变异病毒影响大

多国专家和政要认为，欧洲出现新一波疫情的重要原因是变异新冠病毒的快速传播。德国总理默克尔23日表示，目前德国新增病例数正在呈“指数型”增长，主要原因是传染性更强的变异病毒B.1.1.7快速蔓延。这种变异病毒“更具致命性和传染性”。

拉脱维亚首席传染病学专家乌加·敦皮斯近日表示，该国新一波疫情很大程度上源于两种变异新冠病毒，分别为英国和乌干达报告的变异病毒，这两种变异病毒的感染病例在拉均有发现。

据波兰卫生部统计，近期该国新增病例中超过60%感染的是B.1.1.7变异病毒。波兰总理莫拉维茨基23日表示，由于波兰连日来“令人震惊”的感染数据，当局正在加快制定更为严格的防疫措施。

许多专家还警告，变异新冠病毒可能会影响现有疫苗的效果，提醒已接种疫苗的人群仍须严格遵守防疫措施。芬兰全国疫苗咨询委员会主席维莱·佩尔托拉说，即使一定人群已接种了疫苗，新冠病毒仍有可能通过变异使得疫苗无效，并伺机在人群中加速传播。

此外，“抗疫疲劳”也是欧洲出现新一波疫情的因素之一。希腊媒体此前公布的一项民意调查显示，约45.2%的希腊民众对防疫封锁措施感到疲劳。芬兰广播公司组



3月20日，在法国巴黎，人们戴着口罩出行。因法国新冠病毒传播速度明显加快，自19日午夜起在16个省执行至少为期4周的封闭隔离措施。

■新华社发 奥雷利安·莫里萨尔/摄

织的一项最新调查显示，多达94%的受访者承认在一些防疫措施上“明知故犯”，例如反复戴旧口罩。此外，不少人表示对戴口罩感到厌烦，甚至怀疑口罩的作用。

接种缓慢 英欧疫苗起争端

与欧洲多国情况相反，英国虽然是欧洲第一个新冠死亡病例数超过10万的国家，但目前英国疫情处于相对平稳状态，新增确诊病例数和死亡病例数均持续下降。分析人士认为，这主要归功于英国及时部署并大力推广疫苗接种。截至22日，英国已有近2800万人接种了第一针新冠疫苗。

相比之下，欧盟一些国家疫苗接种速度较为落后。英国牛津大学“用数据看世界”网站显示，截至20日，英国每百人中约有44人接种新冠疫苗，而欧盟地区每百人中仅有约13人接种。

因担忧接种后可能出现的血栓风险，欧洲多国此前宣布暂停使用英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发的新冠疫苗，这影响了疫苗接种进度。欧洲药品管理局18日发布的初步调查结果认为，该疫苗不会增加接种者整体的血栓风险，但不排除其与极少数血栓病例有关。此后，一些欧洲国家恢复接种该疫苗。

近日，欧盟还与英国就阿斯利康疫苗的交付陷入争端。欧盟委员会主席冯德莱恩20日在接受采访时说，按照欧盟与阿斯利康签订的合同，这家公司第一季度应向欧盟交付9000万剂新冠疫苗，但迄今仅交付约30%。冯德莱恩说，欧盟不排除禁止阿斯利康公司出口疫苗，以此“向阿斯利康传递信息：先完成与欧盟的合同，再交付其他国家”。

欧盟领导人定于25日开会，商讨是否禁止阿斯利康在欧盟地区生产的疫苗出口至英国。据英国多家媒体报道，英国首相约翰逊将于25日欧盟会议前，与欧盟国家领导人就疫苗争端进行一对一的电话沟通。■据新华社

制裁战乱疫情并袭 叙利亚民生陷困境

“最近还是别下馆子，小心掺了杂质的劣质食材。”叙利亚媒体从业者胡马姆提醒记者。近期，叙首都大马士革物价飞涨，劣质肉制品流入市场的传闻甚嚣尘上。

叙利亚本轮物价快速上涨始于去年初，今年初势头更猛。记者近日走访市场时发现，一份当地常见的鸡肉卷饼配时蔬拼盘，价格普遍从去年初的1000叙镑左右上涨至5000叙镑左右。不同种类食品、日用品价格涨幅不同，但和去年初相比价格普遍翻倍。

与此同时，货币飞速贬值。自2011年叙危机爆发以来，叙镑贬值势头长期持续，但过去一年多贬值速度明显加快。去年下半年，美元对叙镑黑市汇率约为1比800，而现在已跌至约1比4500。

汇率剧烈波动已严重影响商家日常经营。“为了避免叙镑短时间内再次大幅贬值造成损失，有些商家选择提前涨价，甚至临时关门。”当地居民蒙塞夫说。

长期以来，叙政府对大饼、米、食用油、汽油等关乎民生的商品进行价格补贴，使居民能以相对低廉的价格获取上述商品。但近段时间，补贴商品的价格也有相当程度上调，且供应量常常不足。

胡马姆的父亲经常排队购买补贴大饼。他说，最近排队时间明显变长，最长可达三四个小时。对补贴加油站前排队的司机来说，12个小时以上的等待更是家常便饭。

西方国家经济制裁、连年战乱和新冠疫情是造成叙当前经济困境的重要原因。美国政府于叙冲突全面爆发前开始对叙政府、企业和个人实施制裁，冲突爆发后更是不断追加制裁。欧盟也于2011年5月开始对叙制裁。多年冲突和西方制裁，令叙经济社会发展遭受重创。2019年年底，美国国会通过凯撒法案并由时任总统特朗普签署。该法案为外国投资者在叙投资设置重重阻碍，进一步加强了对叙经济封锁。

目前，新冠疫情在叙仍未得到有效控制。叙卫生部官员日前表示，近期该国新冠疫情本地传播大幅增加，大马士革重症监护床位使用率已达百分之百。

经济制裁加之疫情未得到控制，导致叙经济活动严重受损，出现物资供应短缺、物价全面上涨、货币快速贬值的局面，经济陷入恶性循环。

面对严峻经济形势，不少当地居民只能尽力维持生计。70岁的亚吉和妻子选择在家附近开辟菜地，以供应日常所需。“情势所迫，大部分叙利亚家庭只能自力更生。”亚吉边采摘蔬菜边说。

■据新华社